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ВАНТАЖІВ МАЙБУТНІМИ ІНЖЕНЕРАМИ-ПЕДАГОГАМИ 

ГАЛУЗІ АВТОТРАНСПОРТУ

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та її зв’язок із важливими науковими 
чи практичними завданнями. Автомобіль-
ний транспорт відіграє важливу роль в еконо-
міці країни. Значення транспорту визначається 
об’єктивною необхідністю перевезення ванта-
жів від місця виробництва до місця споживан-
ня [2, с. 34]. Соціально-економічні перетворен-
ня, що відбулися в Україні за останні 20 років, 
змінили вимоги до системи організації і управ-
ління транспортною сферою. Майже всі круп-
ні автотранспортні організації приватизовані. 
Крім того, існує велика кількість індивідуаль-
них перевізників і невеликих приватних під-
приємств. Кожне з них використовує свій метод 
визначення витрат на перевезення, спираючись 
на власний досвід, економічний стан і реакцію 
ринку транспортних послуг. Тому актуальним є 
питання моделювання технологічного процесу 
перевезення вантажів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Досліджуючи застосування моделювання для 
ефективності навчання учнів, науковці вияви-
ли, що суттєві ознаки та зв’язки, зафіксовані в 
моделі, стають наочними для учнів тоді, коли 
ці ознаки (зв’язки) виділено самими дітьми в їх 
власній дії, тобто коли вони самі брали участь 
у процесі створення моделі [1]. 

На важливості навчання студентів моделю-
ванню акцентує увагу викладачів вищих на-
вчальних закладів В. Лапінський. Науковець 
стверджує, що ефективність навчання підви-
щується в тих випадках, коли студенти само-
стійно будують моделі, а не тільки споглядають 
їх у готовому вигляді. Займаючись створенням 
та аналізом унаочнених моделей, студенти зму-
шені індивідуально (або у невеликих групах) 
проходити всі або деякі етапи наукового піз-
нання: виконувати декомпозицію певної систе-
ми, аналіз її складових, виявлення та виокрем-
лення суттєвих ознак і параметрів конкретної 
системи, суттєвих ознак складових її об’єктів з 

наступним виконанням синтезу структури мо-
делі або описом класу об’єктів вивчення [3]. 

Моделювання технологічних процесів є діє-
вим і, головне, сучасним засобом розв’язування 
прикладних науково-технічних задач та однією 
з досить потужних у пізнавальному аспекті 
технологій навчання. Різні аспекти формуван-
ня навиків моделювання у майбутніх інжене-
рів-педагогів розглянути в наукових працях              
Р. Горбатюка, М. Скварок, В. Хоменка та ін. Од-
нак специфіка підготовки інженерів-педагогів 
автотранспортного профілю до моделювання 
на даний час залишилася поза увагою. 

Аналіз наукових досліджень, пов’язаних із 
професійною підготовкою інженерів-педагогів 
галузі автотранспорту, дає змогу виявити су-
перечності у системі їх підготовки між: значен-
ням моделювання як одного з найважливіших 
методів наукового (пізнання та недостатнім 
його відображенням у змісті підготовки інже-
нерів-педагогів галузі автотранспорту; впрова-
дженням у сучасну освіту новітніх технологій) 
та дидактичних (засобів нового покоління та 
недостатньою підготовленістю інженерів-пе-
дагогів галузі автотранспорту до самостійного 
їх створення та використання; усвідомленням 
значущості різних аспектів проблеми навчан-
ня: моделювання технологічних процесів у 
сучасній освіті та недостатньою увагою, що 
приділяється формуванню вмінь самостійного 
створення моделей інженерами-педагогами га-
лузі автотранспорту).

Метою статті є визначення основних осо-
бливостей моделювання технологічного про-
цесу перевезення вантажів майбутніми інжене-
рами-педагогами галузі автотранспорту.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
До процесу моделювання перевезення ванта-
жів можна висунути такі вимоги: можливість 
автоматизації – можливість утворення алго-
ритму розрахунку; інформативність – глибина 
охоплення інформації даного напряму аналізу; 
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комплексність – можливість одержати цілісну 
оцінку всіх складових оцінюваного процесу [4, 
c. 50].

Цим вимогам відповідає метод матричного
моделювання. Матрична модель поля ефектив-
ності допомагає не тільки адекватно відобра-
зити стан явища, що розглядається в цілому, 
з усіх його сторін, але й підійти до виявлення 
не використаних внутрішніх резервів для під-
вищення ефективності. В той же час сама ма-
трична модель відображає структуру взаємних 
зв’язків між результатами господарювання в 
їх найбільш загальній формі, виступає як уні-
версальний інструмент вивчення, виміру, по-
рівняння та оцінки цих особливостей на різних 
підприємствах, незалежно від їх технологічної 
або якоїсь іншої специфіки [5, c. 110]. 

З усіх показників, що моделюють процес 
перевезення вантажів, необхідно обрати ті, 
які будуть використовуватися для побудови 
матриць. Для цього необхідно застосовувати 
певні критерії вибору показників. Критеріями 

вибору показників, відповідно до особливос-
тей матричного моделювання, є: зіставність, 
змінюваність зі зміною стану підприємства, 
доступність і достовірність та відображення 
результатів діяльності, [6, c. 68]. Відповідно до 
цих критеріїв проведемо вибір показників для 
побудови загальної матричної моделі ефектив-
ності перевезень вантажів (табл. 1).

Результати, отримані в табл. 1, показують, 
що відповідають усім критеріям такі показни-
ки: фактичний час доставки вантажу (Тфпер), 
плановий час доставки вантажу (Тплпер), загаль-
ний пробіг (Lзаг), експлуатаційна швидкість 
(Vе), спискова кількість автомобілів (Асп), час 
на навантаження-розвантаження за рік (Tн-р), 
витрати (З), вантажообіг (Р), прибуток (П), 
основні фонди (Фосн), плановий обсяг переве-
зень (Qпл), фактичний обсяг перевезень (Qф), 
витрати палива (Спал).

Виходячи з вимог до побудови матричних 
моделей, усі показники, що входять до ма-
триці, повинні бути упорядковані за відомим 

Показники

Критерії вибору

зіставність

змінюваність 
зі зміною 

стану
підприємства

доступність і
достовірність

Відображати
результати
діяльності

1 2 3 4 5
Фактичний час доставки 

вантажу Тф
пер

- + + +

Плановий час доставки 
вантажу Тпл

пер

- - - +

Загальний пробіг Lзаг + + + +
Експлутаційна швидкість Vе + + + +

Спискова кількість
автомобілів Асп

+ + + -

Час на навантаження та 
розвантаження
автомобіля tн-р

- - + +

Час на навантаження-
розвантаження за рік Tн-р

+ + + +

Технічна швидкість 
автомобіля Vт

+ + + +

Витрати З + + + +
Вантажообіг Р + + + +

Прибуток П + + + +
Основні фонди Фосн + + - -

Плановий об’єм перевезень 
Qпл

+ - - -

Фактичний об’єм перевезень 
Qф – + + +

Витрати палива Спал + + + +

Таблиця 1
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 алгоритмом. Після зведення показників був 
отриманий такий впорядкований ряд: 

П, Qпл, Qф, Р, Фосн, Асп, Vе, Тфпер, Тплпер, Tн-р, 
Lзаг, Спал, З.

Процес перевезення вантажів – це сукуп-
ність операцій від моменту підготовки ванта-
жу до моменту його одержання, пов’язаних з 
переміщенням вантажу в просторі без зміни 
його геометричних форм, розмірів і фізико-хі-
мічних властивостей. Тому основними етапами 
процесу перевезення вантажів автомобільним 
транспортом є: 1) завантаження автомобіля;               
2) здійснення процесу переміщення вантажу до
одержувача; 3) розвантаження автомобіля;

Показниками, якими можна оцінити ефек-
тивність завантаження і розвантаження авто-
мобіля, є:

Кпр – коефіцієнт виконання норми про-
стою автомобіля під завантаженням і 
розвантаженням(tфн-р / tплн-р);

tн-р – час, витрачений на навантаження-роз-
вантаження 1т вантажу (tфн-р / Q);

Свитр – витрати на 1 годину навантаження-
розвантаження транспортного засобу (Сзаг /tфн-р);

Сроб – витрати на 1 годину роботи вантажно-
розвантажувального механізму (Сзаг / tобл).

Показниками, які увійдуть до матриці ефек-
тивності навантаження і розвантаження, бу-
дуть абсолютні показники, за допомогою яких 
можна отримати вищеперелічені показники. 
Абсолютність показників, що входять до скла-
ду матриць, є умовою матричного моделюван-
ня. Після упорядкування ряд показників матри-
ці ефективності навантаження і розвантаження 
автомобілів виглядає наступним чином: обсяг 
перевезень (Q), плановий час на роботи з на-
вантаження і розвантаження (tплн-р), фактичний 
час на роботи з навантаження і розвантаження 
(tфн-р), час роботи навантажувального і розван-
тажувального обладнання (tобл), загальні витра-
ти на вантажно-розвантажувальні роботи (Сзаг).

Аналогічним чином визначимо показники, 
що оцінюють ефективність переміщення ван-
тажу. До їх складу входять:

Тз – середній час заїзду у проміжні пункти 
(АГр / n); 

β – коефіцієнт використання пробігу (Lвант / Lзаг);
γ – коефіцієнт використання вантажопідйом-

ності (Q / (qн · z);
Ve – експлуатаційна швидкість автомобіля 

(Lдоб / Тн);
Wткм – виробіток 1 автомобіля в ткм (Р / А);
Sткм – собівартість 1 ткм (Впер / Р);
dткм – дохідна ставка 1 ткм (D / Р);
Пткм – прибуток з 1 ткм (П / Р).
Упорядкований ряд показників, що увійшли 

до складу матриці ефективності переміщення 
вантажу, містить такі складові: прибуток від 
перевезень (П), доходи від перевезень (D), об-

сяг перевезень (Q), вантажообіг (Р), час у наря-
ді (Тн), автогодини в роботі (АГр), вантажопід-
йомність автомобілів (qн), пробіг із вантажем 
(Lвант), добовий пробіг (Lдоб), загальний пробіг 
(Lзаг), кількість проміжних пунктів (n), кіль-
кість їздок (z), кількість автомобілів (А), витра-
ти на перевезення (Впер).

В упорядкованій матриці для кожного з ета-
пів під головною діагоналлю визначені три 
блоки її елементів, кожний з яких має свою 
економічну сутність: блок взаємозв’язку між 
результатами виконання відповідного етапу; 
блок переведення ресурсів і витрат у кінцеві 
результати; блок взаємозв’язку між ресурсами 
і витратами. Відповідно до вимог матрично-
го моделювання подальшим кроком у роботі з 
отриманими матрицями є формування матриць 
росту й визначення блочних і узагальнюючих 
показників за кожною з матриць [7, c. 60].

Для визначення блочних коефіцієнтів пропо-
нується отримати середньогеометричну оцінку 
елементів піддіагональної частини матриці, яка 
окреслює той чи інший блок. Узагальнююча 
оцінка в цілому по матриці отримується як се-
редньогеометрична від блочних коефіцієнтів.

Висновки. Запропонований метод моделю-
вання процесу перевезень вантажів на осно-
ві матричного моделювання дає змогу значно 
спростити процедуру аналізу, а також отрима-
ти максимальну інформацію про об’єкт, що ви-
вчається в розрізі окремих етапів процесу пе-
ревезення. Такий підхід дозволить визначити 
«вузькі місця» в даному процесі й відповідно 
впливати на них. Основні особливості моде-
лювання технологічного процесу перевезення 
вантажів майбутніми інженерами-педагогами 
галузі автотранспорту втілено у навчальний 
процес Хмельницького національного універ-
ситету шляхом упровадження розробленого 
навчального забезпечення й методичного су-
проводу, що містить: освітньо-кваліфікаційну 
характеристику, освітньо-професійну програ-
му, навчальний план підготовки майбутніх ін-
женерів- педагогів, робочі навчальні програми, 
для здійснення професійної підготовки майбут-
ніх інженерів-педагогів на кожному з етапів їх 
навчання.
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Бохонько Е. А. Моделирование технологического процесса перевозки грузов будущими инженера-
ми-педагогами в области автотранспорта.

Стремительное развитие отрасли автотранспорта, появление большого количества различных моделей 
автомобилей и новейшее оборудование автотранспортных предприятий выдвигают новые требования к 
профессиональной подготовке специалистов данной отрасли народного хозяйства. Специалисты по экс-
плуатации и ремонту автомобилей являются одними из самых востребованных профессий на рынке труда. 
Уровень их подготовки играет важную роль в качестве предоставляемых услуг. Поэтому большое значение 
имеют инженеры-педагоги, которые готовят данных специалистов.

При обслуживании автотранспорта осуществляется много сложных технологических процессов. На-
стоящее требует, чтобы в процессе подготовки будущие инженеры-педагоги могли не только выполнить, а 
и смоделировать соответствующий технологический процесс. Задачей этого процесса является определить 
основы и особенности подготовки инженеров-педагогов автотранспортного профиля к моделированию 
технологических процессов.

Среди ученых общепризнанным мнением является следующее: моделирование – это исследование объ-
екта, при котором изучается не сам объект, а вспомогательная искусственная или естественная система, 
находящаяся в некоторой объективной соответствии с ним, способна замещать его в определенном отно-
шении, и которая содержит информацию о самом моделируемом объекте. Между исследователем и объ-
ектом познания стоит модель.

Моделирование технологических процессов является действенным и, главное, современным средством 
решения прикладных научно-технических задач и одной из достаточно мощных в познавательном аспекте 
технологий обучения.

В статье определены основные особенности моделирования технологического процесса перевозки 
грузов будущими инженерами-педагогами в области автотранспорта с помощью матричного моделиро-
вания. Метод предполагает построение матриц, характеризующих отдельные этапы процесса перевозок: 
погрузка, перемещение груза, разгрузка. Для этого были рассмотрены подходы к определению показателей 
эффективности, с помощью критериев было проведено выбор показателей, их упорядочения и сформиро-
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ваны ряды показателей, которые войдут в каждую из матриц. Также обоснован подход к определению ин-
тегральной оценки эффективности процесса перевозки грузов на основании результатов расчета матриц.

Ключевые слова: матричное моделирование, перевозки, инженер-педагог, автотранспорт, моделирова-
ние, технологический процесс, математическое моделирование. 

Бохонько Є. О. Моделювання технологічного процесу перевезення вантажів майбутніми інжене-
рами-педагогами галузі автотранспорту. 

Стрімкий розвиток галузі автотранспорту, поява великої кількості різноманітних моделей автомобілів 
та новітнє устаткування автотранспортних підприємств висувають нові вимоги до професійної підготовки 
спеціалістів даної галузі народного господарства. Фахівці з експлуатації та ремонту автомобілів є одними 
з найбільш затребуваних професій на ринку праці. Рівень їх підготовки відіграє важливу роль на якості 
наданих послуг. Тому велике значення мають інженери-педагоги, що готують даних спеціалістів. 

При обслуговуванні автотранспорту здійснюється багато складних технологічних процесів. Сьогодення 
вимагає, щоб в процесі підготовки майбутні інженери-педагоги могли не тільки виконати, а і змоделювати 
відповідний технологічний процес. Завданням цього процесу є окреслити основи та визначити особливос-
ті підготовки інженерів-педагогів автотранспортного профілю до моделювання технологічних процесів. 

Серед науковців загальновизнаною є думка, що моделювання – це дослідження об’єкта, при якому ви-
вчається не сам об’єкт, а допоміжна штучна або природна система, що знаходиться в деякій об’єктивній 
відповідності з ним, здатна заміщати його в певному відношенні і яка містить інформацію про самий мо-
дельований об’єкт. Між дослідником і об’єктом пізнання стоїть модель.

Моделювання технологічних процесів є дієвим і, головне, сучасним засобом розв’язування прикладних 
науково-технічних задач та однією з досить потужних у пізнавальному аспекті технологій навчання.

У статті визначено основні особливості моделювання технологічного процесу перевезення вантажів 
майбутніми інженерами-педагогами галузі автотранспорту за допомогою матричного моделювання. Ме-
тод передбачає побудову матриць, що характеризують окремі етапи процесу перевезень: навантаження, 
переміщення вантажу, розвантаження. Для цього були розглянуті підходи до визначення показників ефек-
тивності, за допомогою критеріїв було проведено вибір показників, їх упорядкування та сформовано упо-
рядковані ряди показників, що увійдуть до кожної з матриць. Також обґрунтовано підхід до визначення ін-
тегральної оцінки ефективності процесу перевезень вантажів на підставі результатів розрахунку матриць.

Ключові слова: матричне моделювання, перевезення, інженер-педагог, автотранспорт, моделювання, 
технологічний процес, математичне моделювання.

Bohonko E. O. The modeling process freight future engineers, teachers motor industry.
The rapid development of the field of transport, the emergence of a large number of different car models and 

the newest equipment trucking companies put forward new requirements for the training of specialists in the field 
of economy. Experts from the operation and maintenance of vehicles is one of the most popular professions in the 
labor market. The level of their training plays an important role in the quality of services provided. Therefore, great 
importance engineers, teachers, preparing data specialists.

When servicing vehicles carried out many complex processes. Present require that in preparing future engi-
neers, teachers could not only perform, but also to model appropriate manufacturing process. The task is to outline 
the framework and define the features of preparation of engineers-teachers motor profile to modeling processes.

Among researchers it is well known that modeling - a research facility, in which the study is not the object 
itself, and the auxiliary artificial or natural system that is in some objective according to him, is able to replace it 
in some respects and that contains information about most of the object. Between the researcher and the object of 
knowledge is the model.

Modeling processes are efficient and, most importantly, modern way of solving the applied scientific and tech-
nical problems and one of the very powerful in terms of cognitive learning technologies.

In the article the main features of the modeling process freight future engineers, teachers motor industry by 
means of matrix modeling. The method involves the construction of matrices characterizing the individual stages 
of transportation, loading, carriage of cargo unloading. This was discussed approaches to determining the perfor-
mance, using criteria selection was conducted parameters, layout and formed rows arranged indicators will be in-
cluded in each of the matrices. Also grounded approach to the definition of integrated assessment of the efficiency 
of cargo transportation on the basis of the calculation matrix.

Keywords: matrix modeling, transportation, engineer, teacher, transport modeling, process, mathematical mod-
eling.


